

REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Plaza de Pescadores, 16

Sábado 25 de Febrero de 1899

Preios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 563
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Advertencia

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Sagasta en el Congreso

Salmerón ha defendido en la Cámara popular la proposición de la minoría republicana en un discurso de tonos duros, como todos los suyos. El órgano republicano de esta capital ha llevado á sus columnas lo dicho por su jefe en republicanismos. Imitemos nosotros su conducta y copiémos de un diario madrileño el relato de la sesión en la parte referente á la contestación dado á aquel por nuestro jefe, quien estuvo hablando una hora sin manifestar cansancio, al decir de la prensa.

Vaya, pues.

El Sr. SAGASTA, después de reconocer el gran talento del Sr. Salmerón, dice que el orador republicano tiene el defecto de no encontrarse nunca en la atmósfera de la realidad.

En todos los países hay republicanos; y lo primero que hacen es respetar las instituciones. (Rumores en los republicanos)

Todo partido político necesita respetar las instituciones. En caso contrario, en vez de republicanos mereceréis el dictado de perturbadores.

El señor Salmerón tiene una terrible obsesión, que es achacar todo cuanto puede ocurrir al régimen.

La guerra dice vino por una porción de causas (risas), cuyo conjunto dio ese resultado; vltio porque tenía que venir, porque los Estados Unidos querían á Cuba, y nosotros nos negábamos á entregarla. (Grandes risas)

Sería muy prolijo el entrar en detalles que constan en el *Libro Rojo*; solo debo decir que hicimos tantos esfuerzos para ir á ella, que llegamos hasta los límites de la humillación; pero nos atacaron en nuestra misma casa, y no había más remedio que contestar.

Por qué nos culpán ahora? Por qué no dijo el señor Salmerón entonces que no fuéramos á la guerra, aunque cedieramos Cuba?

El Sr. SALMERÓN: Entonces no

lo podía decir porque no había Cortes.

El Sr. SAGASTA: Si las había, y estaba S. S. sentado donde ahora.

Venir á decirme ahora y pretender que no hemos querido evitar la guerra; es, permitame S. S. que se lo diga, una cobardía. (Aplausos en los bancos ministeriales)

El Sr. SALMERÓN afirma que lo dijo así en las Cámaras.

El Sr. SAGASTA continúa su discurso preguntando: ¿Qué quería el señor Salmerón que hiciéramos ante el ultimatum de los Estados Unidos? ¿Que hubiéramos abandonado la isla? Entonces España se habría borrado del mapa.

La guerra hubiera ocurrido de todos modos y ninguna culpa tiene el régimen.

El gobierno—dice pasando á tratar de la paz—la buscó y la hizo cuando España había agotado todos sus medios.

Si hubiéramos seguido aún más allá, hubiéramos comprometido los destinos de España ante el mundo.

Afirma que el gobierno no ha intervenido para nada en la capitulación de Santiago, ni sabe cómo se pactó. (Grandes rumores). Eso lo resolverá el Consejo Supremo de Guerra y Marina, que sabe quiénes y cómo la hicieron.

El Sr. SALMERÓN: A nosotros toca juzgar esto y el oprobio que con esas palabras se lanza sobre el ejército.

El Sr. SAGASTA asegura que allí había jefes dignos.

Refiriéndose al telegrama atribuido á Mac-Kinley, en que se supone que el gobierno americano y el español estaban de acuerdo, dice que tal invención es la perfidia más grande y repugnante que ha visto en su larga carrera política.

(Aplausos en la mayoría)

S. S. nos acusa de haber preseñado de la opinión para salvar el régimen yendo á la guerra primero y á la paz después.

¡Parece que S. S. viene de un país lejano, y no sabe lo que ha pasado!

En un principio, las corrientes de la opinión pedían la guerra. En España, solo algunos desgraciados, que eran los ministros, no la querían. De no haber ido á ella, hubiéramos perdido mucho más.

Lo que digo de la guerra, puedo afirmar de la paz. El gobierno creyó que el momento que eligió para pedir la era el más oportuno. ¿No lo cree así S. S.?

No estábamos separados de la opinión pública, pues todo el mundo quería entonces la paz.

Consulté á los políticos, y solo uno se expresó en el sentido de seguir defendiéndose. Ese hombre, que tiene entre otras virtudes la de la sinceridad, es el señor Romero Robledo.

—Está usted solo en España—le dije.

—Cuando se trata—me contestó—de asunto en que me siento plenamente convencido, prefiero encontrarme solo á ir mal acompañado.

S. S. pudo también entonces hacer lo propio.

El Sr. ROMERO ROBLEDÓ anuncia que explicará cómo no obedecían sus opiniones á una genialidad, sino á un sentimiento patriótico.

El señor SAGASTA, dirigiéndose al señor Salmerón, sigue diciendo: S. S. afirmaba también que si se perdían las colonias no quedaría piedra sobre piedra en España, y ya ve que no se han cumplido aquellos vaticinios. (Rumores en)

Añade que en la Península, en el corazón de la patria no ha pasado nada; parece como que se siente mejor. (Nuevos rumores).

Si lo que ha ocurrido en Cuba, Filipinas y Puerto Rico hubiese sucedido en España, se habrían cumplido entonces esos vaticinios.

No es la culpa del régimen y no hay que confundir éste con los partidos políticos.

Desde principios del siglo España ha sido tan desdichada, que las guerras se han sucedido, quedando la nación anémica, agotada, sin erario. Al llegar la restauración tuvo que restañar las heridas causadas por las guerras civiles, y se consagró á levantar el crédito nacional, á normalizar la administración, fortificar sus plazas fuertes, las costas y las colonias (rumores), á hacer una escuadra, y cuando se encontraba el país casi á punto de terminar esa obra regeneradora, estallan dos insurrecciones en las colonias.

¿Qué culpa tiene de esto el régimen?

Lo que no puede hacer ningún régimen es vencer á una nación fuerte y poderosa, siendo la otra débil y luchando con dos insurrecciones. (Aprobación en la mayoría)

Con lo que no se puede establecer comparaciones es con las catástrofes ocurridas en el accidentado período revolucionario, á pesar de ser tan corto.

El señor Salmerón parece también obsesionado por la idea de la reac-

ción, pero no tema que llegue á producirse esa conjunción de que habla.

La reacción es imposible en este país, venga quien venga á realizarla.

Nos ha costado demasiados sacrificios el conseguir la libertad para que pueda ahora correr peligro. De muchas reformas se encuentran necesitado este país, y á codiciar á cuantas sean útiles estoy dispuesto yo con mi partido; pero lo que no haremos nunca es consentir, ni que se pierda, sino que se mengue una sola de nuestras libertades. (Grandes aplausos.)

Tengo ahora que dar un consejo al señor Salmerón, permítame S. S., si no por mí, por el puesto que ocupo, aunque inmerecidamente.

Si quiere S. S. que la libertad no peligre en España, haga que sus amigos, sin renunciar á sus ideales que dentro de la legalidad tienen medios de mantener, imiten á los republicanos de otros países, respetando el régimen existente, siendo buenos ciudadanos. (Bien, bien en la mayoría)

Republicanos en su propia tinta

Pudo presumirse un día que la República era una esperanza. Los republicanos desvanecimos esta ilusión. España nos ha visto ineptos en la oposición, discordes, sin programa, sin jefe, desorganizados, indisciplinados, sin orientación, sin firmeza, sin plan, sin propósitos, sin energía para la acción, cuando la acción, urgía; sin persistencia en la lucha legal, cuando esta podía prepararse y disciplinar el ejército republicano, organizándolo y adiestrándolo para el acto definitivo. Ha transcurrido el tiempo en vano. Se ha hablado de revolución cuando se debía concurrir á las urnas, y se va al Parlamento cuando se debe ir á otro lado. Cada vez va desertando más gente, perdiendo terreno, y todos nos abandonan. Cada vez somos menos, y se necesita una fé muy honda y un patriotismo acendrado para seguir siendo republicanos. En un cuarto de siglo nos hemos unido, desunido, coligado, diferenciado, fundido y separado diversas veces, tejiendo una tela imposible para desenmarañarla y destejerla apenas hecha.

Esto lo ha visto España, y como lo ha visto no se fia de nosotros. No so-

tan gran distancia que no se pueda á comprender como se ha salvado el presidente del Consejo.

cierno velositos mil hombres que suman los mozos útiles del actual

mos, hoy, ni un peligro, ni una esperanza,

Ocupamos en la política la extrema avanzada. Esta situación excéntrica nos ha perjudicado grandemente. En nuestro seno se han refugiado, por desgracia, una parte de los aventureros, los vividores, los perdularios, los inclasificados, los descalificados de la política, y bajo el manto de la República se ha cubierto la masa anarquista, excéptica é insensata, tratando de disfrazar sus perversos instintos bajo una capa legal aceptable, sin dejar de ser en el fondo los mismos malvados con sus insanas pasiones y su total desmoralización.

Cometimos el error de preferir la cantidad á la calidad. Buscamos las masas, y las masas se han desvanecido como montañas de arena que el aire tráslada.

.....
 "Que existe un abismo entre unos y otros republicanos, no cabe negarlo. Les separa la educación, la cultura, el saber, la forma, las ideas, la distinción, la conducta, la moralidad, y sobre todo la idea del honor.

Aquella eterna idea de Cervantes que pintó en el *Quijote* las dos caras del pueblo español, se da por entero en las democracias. En ellas hay caballeros y villanos.,

.....
 ".....el elemento villano de las democracias, salido de los posos de la sociedad, no tiene ideales, no tiene personalidad, no tiene honor, no tiene carácter ni moralidad, ni conducta definida, ni constancia, ni persistencia, ni siquiera la rudimentaria virilidad que todo empeño elevado requiere. Se mezclá con lo más abyecto de la masa, remueve el cieno, agita el odio, adula á la plebe, atiza la discordia, interpreta el lenguaje vil del populacho, rastrea por las sentinas, imitando ora á Marat, ya á Rochefort, sin originalidad siquiera para presentarse sin careta, tal como es, es decir, un ente cómico y femenino, especie de histórica ó marimacho que así propio se sugestiona los personajes de la leyenda revolucionaria sin que acierte á copiarlos.

Imagina esta clase de demagogos que el toque de la popularidad estriba en rebajarse y achicarse ellos al nivel de lo más bajo del montón, en vez de procurar que lo que está bajo, suba.,

.....
 "Las masas por desgracia en España no están á la altura de las circunstancias. Inconscientes, sin voluntad y sin criterio se dejan llevar, se dejan traer, y van donde las arrastra el que las adula ó las engaña.

Los que no hemos nacido para adaladores de la multitud; los que no buscamos la fuerza en el caos anónimo; los que no tenemos propensión al anarquismo; ni ofrecemos reformas sociales instantáneas; los que no mentimos milagrosas redenciones alucinando á los cándidos con el sueño de un pronto prodigio que les sal-

ve de la miseria; los que cuando hablamos vemos la totalidad de la patria, en lugar de miserables cuestiones de localidad y accidente, tenemos el deber de organizarnos aparte, en vista de lo que España entera exige, dada su peculiar tradición y el adelanto de la ciencia.

Creemos que las masas están atrasadas y son fáciles de embaucar, pero no sustituiremos el caballo de nuestro coche con caballerías forradas de persona.

Creemos que la masa en política es el agregado, la ganga, lo impersonal, lo anónimo, el tejido celular del organismo social, un elemento neutro que rellena y amplifica, pero que no puede ser el poder directivo, reservado sólo á la inteligencia y al carácter del que sube luchando por la vida.,

.....
 ¿El autor de estas fotografías? Un republicano ilustre, uno de los que forman el Estado Mayor del partido en España, el doctor Escuder, en fin.

¿Donde lo ha dicho eso? En un artículo titulado *A los republicanos*, que no insertamos íntegro por su mucha extensión.

¿Qué periódico lo publica? Pues, uno de la familia, que á la vez que es de los más antiguos y de los de mayor circulación, es también acaso el de mejor abolengo democrático: *El Mercantil Valenciano*, en una palabra.

Para "El Clamor," y para todos

Sr. Director del DIARIO DE CASTELLÓN

Mi estimado amigo: El órgano republicano, á quien en primer término dedico estas líneas, hecho un lfo por que habiendo recibido noticias y visto cartas contradictorias no sabe á qué personalidad política, de entre el señor Sánchez Pastor y el señor conde de Oñativia, adjudicar el nombramiento del nuevo ingeniero destinado á la oficina de Obras públicas de esta provincia, acaba por preguntar, imitando al capitán de "El Rey que rabió, *¿A quién habré traído yo en la carreta?*

Leyera el colega republicano el DIARIO DE CASTELLÓN del miércoles, fiárase de lo que en él se escribe y tuviera menos enemiga al partido fusionista que aquél representa, y no abrigara las dudas que manifiesta en el número de anoche.

Pero, otro era mi objeto al decirme á escribir esta carta. Proponíame, querido amigo, dar un nuevo dato á *El Clamor* para facilitarle la solución de la duda en que se halla metido, dato que guardo hace tiempo en cartera y que viene en esta ocasión como pedrada en ojo de boticario. Veámoslo.

El Ayuntamiento de esta capital en sesión de 11 del mes anterior, sino recuerdo mal, concedió un voto de gracias al señor conde de Oñativia, diputado por Nules, con motivo de haberse manifestado por un señor

concejal, que aquél representante en Cortes habia escrito á un político de esta ciudad y al presidente de la Liga de Contribuyentes afirmando que se habia concedido á la zona de Castellón el ensayo del cultivo del tabaco. *El Clamor* del día siguiente, entusiasmado y con razón, "se complace en consignar su agradecimiento al joven diputado por Nules.,

Otro de los diputados por esta provincia, propietario de tierras en la mejor zona de ellas y animado del deseo de ensayar por su cuenta el cultivo de la citada planta, que movido por este interés y el de la región, habia solicitado la autorización del presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos y no obtenido resolución favorable, leyó lo del voto de gracias y viéndose preterido rogó á un amigo pidiera al citado presidente explicación de la razón de negársele á él lo que al diputado por Nules se le habia concedido.

Cumplido este encargo, el referido Presidente manifestó que la Compañía trataba solo de ensayar el cultivo del tabaco en los terrenos elegidos, no siendo la provincia de Castellón de las designadas para ello, y que era imposible en este año ampliar las regiones al efecto destinadas, que son solo tres. Decía más don Amós Salvador; añadía que esto mismo fué lo que se le habia contestado al señor Conde de Oñativia, cuya carta (la dirigida á éste último) estaba materialmente calcada en la otra remitida al diputado que se sentía molesto por la preterición.

Para que nadie dude, amigo director, de esto,—ya que no me propongo firmar esta epístola con mi nombre,—le remito adjunto la carta del Presidente de la Tabacalera en donde se contienen los extremos que apuntados quedan, con objeto de que usted pueda mostrarla á quien lo desee.

Aunque no fuera esto tampoco necesario. La mejor prueba de que esta provincia no ha sido de las designadas para las experiencias del cultivo que nos ocupa, está en que en la de Bilbao (en Guernica), en la de Valladolid y en la de Málaga (en Velez-Málaga) se halla ya el personal de peritos y capataces que ha de verificar los ensayos, con el material necesario para las experiencias de cultivo, análisis, fermentación y seca de la planta, con más los semilleros ya preparados para cuando sea la hora de verificar las plantaciones en las tres hectáreas de terreno (una para cada provincia) dispuestas al efecto. Aquí no hay preparado nada de eso, ni sabemos tampoco palabra de ello sino nos lo hubieran dicho los periódicos.

Ahora bien; ¿necesita más datos *El Clamor* para saber á quien ha traído en la carreta?

Más podríamos ofrecerle, pero en el supuesto de que no los necesita termina ésta dándole expresivas gracias á usted, señor director, por la inserción en su apreciable diario, su afectísimo amigo

Un suscriptor.

Crónica

—Por iniciativa del celoso presidente de la Liga de Contribuyentes y convocados por el señor alcalde, se ha verificado esta mañana á las once una reunión en la Casa Capitular, en la que estaban representadas casi todas las corporaciones, sociedades, periódicos y organismos vitales de esta capital.

El objeto no era otro que recabar el auxilio de todos para la consecución de los asuntos en que el bienestar moral ó material de Castellón está interesado. Tomando por divisa que la unión constituye la fuerza, aunar los esfuerzos de todos, darles la más eficaz dirección y ver de conseguir remedio á la crisis que padece esta provincia, al propio tiempo que la favorable resolución de aquellos asuntos de interés general en la región.

Para tan dignos y levantados propósitos no podía menos de haber conformidad entre las respetables personalidades allí reunidas. Y así ha sucedido, en efecto, acordándose por unanimidad la formación de una Junta de Defensa de los intereses materiales, en la que tendrán cabida todas las fuerzas vivas de la provincia, la cual ostentará la representación de todas ellas y podrá, cuando la índole del asunto lo demande, ponerse de acuerdo con las similares de otras provincias.

Como quiera que ha sido esta la primera reunión que al objeto se ha celebrado y la mayoría de las personas allí reunidas, representantes de numerosas colectividades, no se creían facultadas para resolver por sí en el asunto, se ha acordado de cuenta del acto á sus poderdantes y que en caso de conformidad, nombren representante para designar en la segunda reunión las personas que han de componer la referida Junta.

Algo se ha hablado también de pedir á los poderes públicos resoluciones de notorio interés para esta provincia, tales como la rebaja en las tarifas de transportes para los frutos del campo; que sea esta provincia designada para el ensayo del cultivo del tabaco, (petición hecha ya sin resultado, como se demuestra en otro lugar de este DIARIO); tratados de comercio que faciliten la concurrencia de nuestros caldos, especialmente del vino, en los mercados extranjeros; una ley para que obligue á los propietarios de plantaciones de naranjos infestados por la terrible plaga conocida por *la serpetá* á podar sus árboles y aun á quemarlos para evitar la propagación del mal; mayor actividad en las obras del puerto de esta playa, para que terminándose pronto la escollera en construcción se verifique la carga y descarga de los buques con más comodidad que hoy, sin que se interrumpan al menor síntoma de temporal, y, en fin, todo lo que al interés de la provincia afecta.

Se ha tratado también de solicitar de quien corresponda se den conferencias públicas para inculcar en el

mo de los agricultores
 ncia de ensayar cul
 el de la remolacha
 del algodón se darán
 en esta zona.

de todo esto se ha tra
 pado, acuerdo alg
 de él porque s
 iva de la nueva ent
 á la cual saludamos
 mnas con la mayo
 estra alma.

El eminente guitarrista
 rega, querido amig
 stro, que llegó ant
 tal se proponía salir
 á Benicarló, re
 sistas admiradores

no ocurrir serio c
 studioso artista estar
 en esta ciudad á me
 nima semana.

Esta mañana ha salido
 á la corte, nuestro
 mado amigo el señor
 de esta provincia.

El señor Montilla nos ha
 que se propone regres
 dentro de pocos días
 propósito de presidir
 municipal en los ac
 toma parte el día de

El rector de la Univer
 encia ha remitido á
 vncial de instrucci
 ntes nombramientos
 concurso único:

on Pedro Ferrer Apa
 escuela de Sacafiet.
 on Vicente Astor Nad
 Sarratella.

ona Trinitaria Mont
 la de Arañuel.
 ona Vicenta Pastor C
 de Argelita.

ona Emilia Benedit
 la de Barracas.
 ona Francisca Meliá P
 de Sarratella.

os interesados pasarán
 titulos de la secretaria
 nstrucción pública de

Ha sido nombrado ofi
 ministración de corre
 ncia, don Nazario Flo

Aprobado por el ayu
 proyecto de presupuesto
 rdinario de ingresos
 ta expuesto á los efe
 y por término de quinc
 retaría de la corporac
 para conocimiento de

A los productores espa
 propongan concurrir á l
 que ha de celebrarse
 o 1900, les es muy co
 rarse de que el plazo pa
 n de las inscripciones
 rogado hasta fin del

Después de disfrutar de
 tiempo, con tempera
 eral y sol de estío, esta
 otó el firmamento y

tan gra
 á comp
 preside

Crónica

iniciativa del celoso presidente de la Liga de Contribuyentes, verificado esta mañana a las 10 de la mañana en la Casa Capitular que estaban representadas por las corporaciones, sociedades periódicas y organismos vitales de esta capital.

El eminente guitarrista, señor Grega, querido amigo y paisano de esta ciudad, que llegó anteayer a esta ciudad se proponía salir hoy con dirección a Benicarló, reclamado por sus admiradores de la rica y hermosa zona de la costa.

Esta mañana ha salido con dirección a la corte, nuestro respetable y querido amigo el señor Gobernador de esta provincia. El señor Montilla nos ha manifestado que se propone regresar a Castellón dentro de pocos días, pues tiene el propósito de presidir la corporación municipal en los actos en que toma parte el día de la Magdalena.

El rector de la Universidad de Valencia ha remitido a esta junta provincial de instrucción pública los nombramientos en virtud del concurso único: don Pedro Ferrer Aparicio, para la escuela de Sacañet. don Vicente Astor Nadal, para la de Sarratella. don Juan Trinitaria Montón Linares, para la de Arañuel. don Vicente Pastor Canipos, para la de Argelita. don Emilia Benedito Miralles, para la de Barracas. don Francisca Meliá Pitarch, para la de Sarratella.

Los interesados pasarán a recojer los títulos de la secretaría de la junta provincial de instrucción pública de esta provincia. Ha sido nombrado oficial 1.º de la Administración de correos de esta provincia, don Nazario Flores. Aprobado por el ayuntamiento el proyecto de presupuesto adicional ordinario de ingresos y gastos, para que obligue a los propietarios de plantaciones de naranjos por término de quince días en la secretaría de la corporación municipal para conocimiento del público.

Después de disfrutar dos días de vacaciones, con temperatura agradable y sol de estío, esta tarde se firmó el firmamento y llovizno

de los agricultores la conveniencia de ensayar cultivos que, como el de la remolacha azucarera y el del algodón se darán, á no dudar, en esta zona. De todo esto se ha tratado, no recordando acuerdo alguno concreto acerca de ello porque se deja á la iniciativa de la nueva entidad hoy ceada á la cual saludamos desde estas páginas con la mayor efusión de nuestra alma.

El eminente guitarrista, señor Grega, querido amigo y paisano de esta ciudad, que llegó anteayer a esta ciudad se proponía salir hoy con dirección a Benicarló, reclamado por sus admiradores de la rica y hermosa zona de la costa.

Esta mañana ha salido con dirección a la corte, nuestro respetable y querido amigo el señor Gobernador de esta provincia. El señor Montilla nos ha manifestado que se propone regresar a Castellón dentro de pocos días, pues tiene el propósito de presidir la corporación municipal en los actos en que toma parte el día de la Magdalena.

El rector de la Universidad de Valencia ha remitido a esta junta provincial de instrucción pública los nombramientos en virtud del concurso único: don Pedro Ferrer Aparicio, para la escuela de Sacañet. don Vicente Astor Nadal, para la de Sarratella. don Juan Trinitaria Montón Linares, para la de Arañuel. don Vicente Pastor Canipos, para la de Argelita. don Emilia Benedito Miralles, para la de Barracas. don Francisca Meliá Pitarch, para la de Sarratella.

Los interesados pasarán a recojer los títulos de la secretaría de la junta provincial de instrucción pública de esta provincia. Ha sido nombrado oficial 1.º de la Administración de correos de esta provincia, don Nazario Flores. Aprobado por el ayuntamiento el proyecto de presupuesto adicional ordinario de ingresos y gastos, para que obligue a los propietarios de plantaciones de naranjos por término de quince días en la secretaría de la corporación municipal para conocimiento del público.

Después de disfrutar dos días de vacaciones, con temperatura agradable y sol de estío, esta tarde se firmó el firmamento y llovizno

Pidamos que no sea más por ahora, en nombre de los cosecheros de naranja.

Carta de Torreblanca

Señor Director del DIARIO.

Mi estimado amigo: es muy gracioso lo que ocurre en esta localidad, pues don Francisco Falcó y Codina juez municipal de la misma, por la gracia de... que se halla hoy "procesado y suspendido" de su cargo, se empeña en decir que no lo está, haciendo para ello votos y apuestas, indicando á la gente ignorante y sencilla que actúa el suplente porque él se halla enfermo de una... pastoral.

Yo digo á esto, que bueno y adelantado; y por digno, probo y celoso en sus funciones, quiera y no quiera don Francisco Falcó Codina "procesado y suspendido" está.

¡La Providencia quiera, que solo sea esto!

Mas dudo de ello, si la justicia cumple como se espera y el ilustre y recto fiscal de esta Audiencia, fija un poco su atención en los hechos, de que en carta sucesiva haré mención.

Conque quedamos en que se halla procesado y suspendido, y que publicará esta y otras cartas para que la justicia y el honrado pueblo de Torreblanca dé á cada uno su buen merecido.

Su afectísimo q. b. s. m.,
El corresponsal.
Torreblanca 25-2-99.

VARIETADES

GERTRUDIS

Servia yo de teniente en un regimiento de caballería que estaba de guarnición en Colmar y tenía por asistente á un buen muchacho llamado Frank, el cual me dijo un día:

—Me han dado una licencia, y bien pudiera usted acompañarme á mi país, donde hay muy buena caza.

Acepté gustoso la invitación y nos pusimos en marcha. El ferrocarril nos condujo á Munster, y desde este punto nos dirigimos á pie á Schbosswald, montaña cubierta de árboles hasta la cima.

En la vertiente meridional se hallaba la casa de Juan Stone, donde debíamos hospedarnos.

El buen anciano nos esperaba en el umbral de la puerta y su hija Gertrudis asomada á una ventana.

Después de haber hecho honor á la comida que nos dieron, salimos Frank y yo al campo.

—Esa es mi novia—me dijo mi asistente.—Nos conocemos desde la infancia y nos casaremos tan pronto como nos sea posible.

Frank y yo nos internamos en el bosque y estuvimos cazando por espacio de algunas horas, hasta que al fin regresamos á casa de Stone con objeto de cenar y acostarnos.

Al día siguiente recibí un telegrama de mi coronel, que me obligó á volver á Colmar, dejando á mi asistente en casa de su novia.

Dos meses después tuve que hacer un largo viaje para asuntos de familia, y á mi regreso me dijo Frank que el pobre Stone había dejado de existir.

El dolor de Gertrudis se acrecentó con la cuestión de intereses, pues su padre le dejó tan solo un pedazo de tierra, que á duras penas le proporcionaba lo indispensable para atender á las necesidades de la vida.

La pobre huérfana tenía que pagar varias deudas y no sabía como salir del grave apuro en que se encontraba.

—Por fortuna—me dijo Frank—mi novia tiene un buen consejero que la ayudará á salvar la situación. ¿No conoce usted á Otten?

—Sí. Es un hombre muy inteligente, y, según dicen, muy honrado.

Seguendo las indicaciones de Otten, Gertrudis se estableció en Colmar, en un modesto cuarto, en el que trabajaba para una fábrica de encajes, situada en la plaza donde se alza la estatua de nuestro glorioso almirante Bruat.

Un día la encontré en la calle, pálida y desencajada, y al notar mi sorpresa me dijo sollozando:

—Ese Otten es un miserable, que no se ha contentado con arruinarme, sino que también se ha atrevido... Por fortuna tengo buenos puños y he podido darle una excelente lección. No le diga usted nada de esto á Frank, porque sería capaz de matarle.

El infame usurero se vengó cruelmente de la pobre alaciana, envolviéndola en una red de calumnias, que no tardó en manchar la reputación de una mujer cuya conducta era irreprochable.

Quise defenderla y se dijo en seguida que mis razones tendría yo para poner á salvo el decoro de aquella infeliz.

Frank, lo mismo que yo, había conservado su fe en Gertrudis, y rugía de cólera al ver que nada podía hacer contra la murmuración de las gentes.

Insultó en público á Otten y le dió de bofetadas, por lo cual se le impuso un castigo, único que sufrió mientras estuvo en el regimiento.

Mi asistente, que estaba á punto de obtener la licencia absoluta, quiso casarse con Gertrudis, para demostrar la buena opinión en que la tenía; pero le fué negado el permiso porque su matrimonio con una mujer tan desacreditada hubiera manchado el honor del uniforme.

Estalló la guerra y Otten se alejó de Colmar. Mi regimiento fué enviado á otro punto y los azares de la guerra me separaron de Frank.

Transcurrieron diez años, y cuando hice un viaje á un pueblecillo de provincias con objeto de visitar á un amigo, me encontré á Frank convertido en sargento de gendarmes. Se había casado con Gertrudis, y era padre de dos hermosos niños, que constituían la alegría del hogar.

Mientras Gertrudis iba en busca de una botella de vino del Mosela, me dijo Frank:

—Durante la guerra vi al espía Otten al frente de un destacamento de

hulanos. Le hice varios disparos, pero no pude matarle. El infame calumniador emprendió la fuga y no me fué posible alcanzarlo.

La vuelta de Gertrudis interrumpió nuestro diálogo.

Al cabo de algunos días pasaba yo por delante de la gendarmería y Frank me hizo entrar.

—¡Ya le tengo en mi poder!—me dijo.—De algún tiempo á esta parte recorría este país, ejerciendo, como siempre, su oficio de espía. Le hice seguir los pasos y logré detener á uno de sus cómplices, el cual, para salvar la pelleja, me confesó la verdad y me proporcionó las pruebas de la infamia de Otten. Eché el guante al traidor y ahí le tengo en la cárcel.

Mientras hablábamos, un gendarme se acercó á Frank y le dijo que el preso deseaba verle.

Después de un instante de vacilación, mi antiguo asistente se decidió á conferenciar con Otten.

Cuando volvió estaba pálido como un muerto.

—El bandido—me dijo—me ha ofrecido dinero para que le deje escapar, y en vista de que no he querido aceptar su oferta, ha pasado al terreno de las amenazas.

—Si quieres escándalo—me ha dicho—habrá escándalo. Dispongo de suficiente oro para proporcionarme un buen abogado, á quien haré referir punto por punto las historias de Colmar. Le enseñaré bien la lección, y el público se reirá á carcajadas cuando conozca las vergonzosas aventuras de tu mujer.

Tuve deseos de estrangularle, porque ese hombre volverá á calumniarnos y á llenarnos de lodo. ¡Pobre Gertrudis! ¡Pobrecitos hijos míos de mi alma! Pero, suceda lo que suceda, cumpliré con mi deber.

Aquel mismo día partió Frank para Barle-Duc á fin de conferenciar con su jefe.

Cuando, al llegar la tarde, llevaron su comida al preso, encontró éste en el pan una lima y una carta concebida en estos términos:

“Existen pruebas terribles contra tí, y estás perdido si no emprendes la fuga. La reja de tu cárcel ofrece poca solidez y podrás limar con mucha facilidad los barrojos.”

Otten siguió el consejo que le daban, y cuando fué de noche, y creyó que los gendarmes dormían profundamente, logró saltar por la ventana que daba al campo.

Vetase libre; pero en el momento en que iba á echar á correr, se oyó un tiro y el espía cayó en tierra con el corazón traspasado por una bala.

Sospeché la verdad y Gertrudis no trató de ocultármela.

—Si, he sido yo—me dijo.—Había oído sus amenazas y he querido vengarme del pasado y tomar precauciones para el porvenir.

Luis Collas.

Imp. de A. Monreal.

tan gran distancia que no se puede comprender como la ha salvado el presidente del Consejo.

cientos velitarios mi nombres que suman los mozos atiles del actual

LA FAMA

Gran Fábrica de GUANOS de Agustín Sánchez

CSTELLON

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo. Despacho: Pescadores, 34. Almacenes: Camino del frente a la estación del Tranvía.

Vertical text column on the left side of the advertisement, containing detailed information about the fertilizer products and their benefits for various crops and soil types.

Vertical text column in the middle of the advertisement, providing further details about the manufacturing process and the quality of the fertilizers.

Vertical text column on the right side of the advertisement, likely containing contact information and additional product specifications.

Vertical text column on the far right side of the advertisement, possibly related to the distribution network or regional agents.

Número suelto 10 CENTIMOS

Año V

EL

Gran cor 6 del corrier

los que ser diestros que

NOTA. Ve

Un artículo d

El Liberal ha pu artículo de Castelar correligionario de E Desde la restaura ilustre tribuno—tolc han sostenido los P Estos han sido hec á capricho de aqué Pero bien puede jamás han sido la fie del país. El gobierno hacfa de arriba abajo en v lo de abajo arriba, de ca ha servido de bas parlamentaria la vol En el Parlamento ocurrido fraccionam partido se han fo fracciones, capitane ciosos que han puest ces en peligro la vida nos. Los hijos del buen dispuestos á comerse No obstante, la sep deres que proyecta conduciría á dos ext la convención ó al c pre á la dictadura. Cerrar el Parlamen to malhadado de los rales; pero hay que c ne fundamento, sig afecto á lo esencial, fiere á la interpretac

tan gra i comp preside